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Cuvinte cheie: Cincizecime, Sfântul Duh, Analiză muzicală, Penticostar, Liturgică 

Sinteza principalelor părţi ale lucrării 

Lucrarea Praznicul Cincizecimii – abordare liturgică şi muzicală. Analiză de caz: 

cântări din tradiţia ortodoxă românească a secolelor XIX-XXI este, întâi de toate, rodul unor 

căutări interioare, ivite odată cu debutul formării noastre spirituale şi intelectuale în domeniul 

teologiei ortodoxe. De-a lungul anilor de studiu, aceste căutări s-au convertit într-o 

problematică de cercetare, din perspectivă ştiinţifică, a receptărilor veterotestamentare, 

noutestamentare şi patristice ale Cincizecimii, a evoluţiei liturgice şi tipiconale a acesteia, a 

imnografiei şi a manierei în cale psalţii şi compozitorii români ai ultimelor trei veacuri au uzat 

de procedeele componistice pentru a transmite credincioşilor mesajul teologic al sărbătorii. 

În alegerea temei am pornit de la premisa că, în Biserică, credincioşii vin, mai întâi, în 

contact cu teologia unei sărbători şi, implicit, şi a Praznicului Cincizecimii, prin cântările 

îndătinate, integrate oficiului cultic, abia apoi prin lecturile biblice şi eventualele exegeze. În 

această logică şi ţinând cont de specificul subdomeniului de studii doctorale – muzică şi ritual 

bisericesc –, am preferat abordării hiperspecializate, pe care o presupune analiza muzicală a 

unor cântări din slujba Cincizecimii din tradiţia românească a secolelor XIX-XXI, o abordare 

care marşează pe contextualizarea multiplă a acestei analize, din perspectivă imnografică, 

liturgică şi tipiconală, patristică şi biblică, uzând de un instrumentar metodologic. În plus, 

considerăm că o asemenea manieră de tratare a temei din mai multe perspective şi, deci, 

adresabilitatea lucrării către categorii diverse de cititori îşi găsesc justificarea în chiar esenţa 

momentului Cincizecimii, când, prin lucrarea Duhului, mesajul despre Iisus Hristos Cel înviat 

a putut să fie transmis tuturor neamurilor prezente.  

Tratarea în această manieră a temei conferă cercetării noastre un grad de noutate 

ridicat, nu doar prin analiza de caz pe care o propunem – cântările selectate nefiind, până în 

acest moment, studiate de muzicologi din perspectiva parametrilor lor structurali –, ci şi prin 

raportarea dimensiunii muzical-imnografice a Praznicului Cincizecimii la dimensiunea sa 

liturgică. Deşi există o tradiţie a abordării monografice a diferitelor perioade ale ciclului festiv 

bisericesc, în ceea ce priveşte Praznicul Cincizecimii, bibliografia de specialitate la care am 

avut acces fie focalizează doar unele aspecte din întreaga sa textualitate, cum ar fi originea şi 

evoluţia Praznicului, în perioada primelor secole, şi dependenţa de sărbătoarea iudaică a 

primelor roade (Andronikof: 1985; Baumstark: 1953; Beauduin: 1910, 1912, Daniélou: 1956; 

Cabié: 1965; Congar: 1967; Gerhards&Leonhard: 2007; Talley: 1986), fie propun lecturi în 

cheie simbolică ale unor aspecte ale sărbătorii (Flicoteaux: 1957; Jean-Nesmy: 1960; Wright: 

1994; Bobrinskoy: 1999; Crihălmeanu: 2010). Ponderea cea mai ridicată o deţin, însă, 



lucrările liturgice cu caracter general, care vorbesc despre Praznicul Cincizecimii în contextul 

structurii anului bisericesc (Kellner: 1908; Huck: 1975; Adam: 1992; Cantalamessa: 2000; 

Schmemann: 2002). În ceea ce priveşte perspectiva imnografică, se pot consulta cu folos 

lucrări generale dedicate Penticostarului şi corpusuri de texte imnografice (Neale: 1863; Von 

Christ&Paranikas: 1871; Pitra: 1867, 1876; Tillyard: 1923; Franca: 1977). Lipsesc, cum 

observam deja, cercetări aplicate pe variantele muzicale româneşti îndătinate la Praznicul 

Cincizecimii, dintre care am ales pentru a analiza, în prezenta lucrare, unele alcătuite de 

Macarie Ieromonahul, Anton Pann, Dimitrie Suceveanu, Dimitrie Cunţanu, Vasile Petraşcu, 

Ion Popescu-Pasărea, Nicolae Lungu, Nicu Moldoveanu şi colaboratorii pe care aceştia din 

urmă i-au avut în cadrul Comisiilor Sinodale în care au activat. Analiza exemplelor muzicale 

din creaţia autorilor amintiţi va fi una simptomatică, nicidecum exhaustivă, întreprinsă pentru 

a creiona particularităţile componistice şi de stil ale fiecăruia dintre aceştia, relevante, la 

rândul lor, pentru dinamica procesului de construcţie a cântării bisericeşti româneşti, între 

secolele XIX-XXI.  

Într-o cercetare de factură liturgică şi muzicală, cum este aceea pe care am propus-o, 

am operat cu o dublă metodologie: una specifică teologiei liturgice şi alta specifică teologiei 

muzicale. În această ordine de idei, în ceea ce priveşte abordarea liturgică a temei Praznicului 

Cincizecimii, am folosit, pe urmele lui Robert F. Taft (1984), un demers structurat pe trei 

nivele metodologice. Primul dintre acestea este dictat de penuria documentelor liturgice 

primare, care nu-i permite cercetătorului să refacă întru totul un text sau să traseze cu 

certitudine şi obiectivitate maximă parcursul diacronic al ritualului; de aceea, comparaţia, 

chiar fragmentară, dintre un text şi celelalte, ajută la conturarea unei posibile forme primare a 

Praznicului. La un al doilea nivel, în analiza noastră liturgică, ne vom folosi de metoda 

structuralistă, Taft fiind de părere că „structura este un model ce revelează felul în care părţile 

funcţionează”(1984, p.190), de aceea trebuie să existe un dialog constant între analiza 

structurală şi cercetarea istorică. Prin acest tip de abordare, am studiat cele mai importante 

Tipicoane, identificând unităţile liturgice specifice acestui Praznic, pentru a putea revel 

adaosurile şi omiterile tipiconale, care au avut loc în diferite perioade istorice. Al treilea nivel 

vizează textul liturgic strico sensu, prin ceea ce acelaşi Taft numeşte lectură corectivă 

contextualizată, care îi permite cercetătorului să deceleze sensul real al textului din corpusul 

imnografic al Praznicului, să stabilească locul său de origine şi să prezinte dimensiunea 

teologică pe care o transmite acesta.  

În ceea ce priveşte abordarea din perspectivă muzicală a temei Praznicului 

Cincizecimii, am procedat la compararea exemplelor selectate cu variantele-sursă – originale 



greceşti sau, după caz, compoziţii ale psalţilor români –, scoţând în evidenţă asemănările şi 

deosebirile dintre acestea, particularităţile melodice şi felul în care au fost create prin uzul 

anumitor procedee componistice, care au variat de la autor la autor, de la secol la secol, de la 

provincie românească la provincie românească. Pe baza grilelor analitice pe care le-au propus 

şi cu care au operat Victor Giuleanu (1981), Gheorghe Ciobanu (1974), Vasile Stanciu (1996) 

şi Maria Alexandru (2006), am elaborat un model complex de analiză muzicală, care implică, 

pe de-o parte, elementele textului imnografic, iar pe de altă parte, elementele textului muzical. 

Mai exact, la un prim nivel, am realizat o analiză macrostructurală comparată, vizând 

elemente de structură prozodică şi ideatică a textului imnografic. Al doilea nivel analitic 

vizează textul muzical la următorii parametri: angrenajul funcţional-modal, melodică şi sistem 

cadenţial. 

Cele două perspective de abordare a temei Praznicului Cincizecimii au determinat 

structurarea lucrării noastre în două părţi mari. Astfel, prima parte se deschide cu un capitol 

dedicat originii şi dezvoltării istorice a Praznicului Cincizecimii, aşa cum ne-o relevă pasaje 

scripturistice din Vechiul şi Noul Testament, precum şi omilii şi comentarii biblice ale 

Părinţilor Bisericii din secolele II-IV, adică de până la pătrunderea sărbătorii în ciclul liturgic 

anual, toate fiind surse deosebit de relevante pentru înţelegerea modului în care Cincizecimea 

a fost receptată de către primele comunităţi creştine. După un al doilea capitol, care 

inventariază cărţile de cult greceşti şi slavoneşti ce au condus la apariţia Penticostarului în 

limba română, delimitează rangul sărbătorii şi indică principalii ei imnografi, în al treilea 

capitol, am studiat analiza elementelor tipiconale ale Praznicului Cincizecimii, încheind prima 

parte cu o analiză structurală şi tematică a imnelor liturgice proprii sărbătorii.  

Această primă parte a lucrării noastre oferă, în fapt, cadrul general pentru analiza de 

caz întreprinsă în partea a doua, asupra unor cântări la Praznicul Cincizecimii din tradiţia 

românească ortodoxă a secolelor XIX-XXI, privite în contextul activităţii componistice a 

autorilor lor, al tendinţelor şi curentelor pe care fiecare dintre aceştia le-au generat şi/sau le-au 

reprezentat în istoria muzicii bisericeşti româneşti. Am putut stabili caracteristicile 

structurale, funcţionale şi stilistice ale acestor cântări şi, implicit, procedeele componistice pe 

care autorii lor le-au folosit în actul creativ, cu miza de a răspunde particularităţilor politicilor 

ecleziale şi ale contextelor istorice, socio-culturale şi ideologice în care ei au activat. 

Demersul acesta a dus la evidenţierea, pentru intervalul reprezentat de secolele XIX-XXI, a 

mai multor etape ale procesului de construcţie a muzicii bisericeşti româneşti, dar şi la 

evidenţierea tendinţei generale de modelare continuă şi simplificare graduală a repertoriului 

Praznicului Cincizecimii, de la cântărea românită la cea uniformizată. Totodată, dintre 



exemplele muzicale pe care le-am supus analizei, se pare că troparul Binecuvântat eşti, 

Hristoase, pe glasul al VIII-lea, din Penticostarul uniformizat este singura cântare care, astăzi, 

se cunoaşte şi se cântă la strană în parohiile din întreaga Patriarhie Română. În rest, în 

practica de strană, influenţa tradiţiilor locale/regionale continuă să se manifeste puternic: în 

Transilvania, se interpretează cântări după Dimitrie Cunţanu, Trifon Lugojanu, Atanasie 

Lipovan, Celestin Cherebeţiu şi Vasile Stanciu; în Moldova se cântă compoziţii de-ale lui 

Dimitrie Suceveanu, în vreme ce cântăreţii din Muntenia recurg la Penticostarul uniformizat. 

În plus, chiar dacă libertatea pe care cântăreţii şi-o arogă în selecţia şi interpretarea cântărilor 

Cincizecimii potrivit diverselor tradiţii nu poate fi extinsă şi asupra aspectelor liturgice şi 

tipiconale ale sărbătorii, prin excelenţă normate, totuşi, la nivelul parohiilor din Transilvania, 

se poate constata, în zilele noastre, un revivalism al fenomenului procesional, care fusese 

prezent, într-o altă formă, în rânduiala iniţială a sărbătorii. Aşa se face că, de sărbătoarea 

Pogorârii Sfântului Duh, cântarea bisericească iese în cetate, devenind accesibilă, cel puţin la 

nivelul auditiv, nu doar parohienilor participanţi, ci şi celor care se intersectează cu 

procesiunea şi cărora, volens nolens, li se vesteşte, precum odinioară neamurilor, despre Iisus 

Hristos cel Înviat. 

Dincolo de relevanţa ştiinţifică a rezultatelor la care a ajuns, cercetarea noastră se 

doreşte a fi, în sine, o pledoarie pentru abordările holistice ale temelor complexe de genul 

celei studiate de noi, din perspective multiple şi uzând de un instrumentar metodologic şi 

analitic adecvat fiecăreia dintre aceste perspective, tocmai pentru a explicita cât mai multe 

dintre faţetele problematicii.  

Astfel, revelat în text scripturistic, comentat în omiliile Părinţilor Bisericii, condensat 

în dogmă, codificat în ritual, sublimat în imne şi transmis prin cântarea bisericească, mesajul 

teologic al Praznicului Cincizecimii se dezvăluie cititorilor – fie ei specialişti din diverse 

ramuri ale teologiei, nespecialişti dornici de a se iniţia în tainele Duhului sau chiar 

necredincioşi interesaţi de istoria noastră culturală –, cu invitaţia de adânci cercetarea deschisă 

de noi, în funcţie de propriile căutări şi sub semnul făgăduinţei Mântuitorului Iisus Hristos: 

„Dar Mângâietorul, Duhul Sfânt, pe Care-L va trimite Tatăl, în numele Meu, Acela vă va 

învăţa toate şi vă va aduce aminte despre toate cele ce v-am spus Eu” (In. 14, 26). 
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